



Castellano

Redacción y Administración: Santander, 12
Teléfono 1705 - Apartado 95

SUSCRIPCIONES

En la capital 2'50 al mes
Trimestre 10 pts.
Semestre 18 " "
Año 30 " "

Comunicados oficiales

Al enemigo, en el sector de Teruel, se le causan más de 2.000 muertos

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 18 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

Siguen estrellándose los ataques enemigos contra nuestras posiciones del sector de Teruel, habiendo conquistado nuestras tropas nuevas posiciones sobre la carretera de Celada, causando al enemigo, en este sector, más de dos mil muertos.

Salamanca, 18 de diciembre de 1937. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Tremenda derrota enemiga: cinco tanques destruidos y diez aviones derribados

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 19 de diciembre de 1937. II Año Triunfal.

En el día de hoy ha continuado el combate en los alrededores de Teruel. Ataques desesperados a las posiciones del Sur de la Ciudad fueron rechazados energicamente, causándole al enemigo gran mortandad. En los sectores de Campillo y Conca el combate fué muy violento, abandonando el enemigo en nuestro poder gran número de prisioneros y destruyéndole cinco tanques, que fueron incendiados. Continúa el avance de nuestras tropas.

En el aire fueron derribados diez aviones enemigos, cayendo cinco de ellos en nuestras líneas.

Salamanca, 19 de diciembre, de 1937. — De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

CRONICA DE ITALIA

Milán-Burgos

Un elemento deber de lealtad muévenos a iniciar estas líneas con una confesión paladina y franca; con un «mea culpa» que bien pudiera parecer intempestivo si no fuese ineludible para evitar un denigrante, cuan merecido, juicio de involencia moral.

Porque sí, ciertamente, podemos aspirar a la dispensa de pública profesión de fe nacional, al socaire de nuestra conducta, que nos ha valido el honor de la persecución roja, poniéndonos en trance de evasión del infierno anárquico-marxista para solicitar amparo en país amigo, Italia, a la par que ofrecíamos a la Patria el tributo voluntario de un hijo, combatiente en Bilbao, Brunete, Santander y Aragón, denominada por todo ello de nuestra ideología y sentimientos patrios, no menos cierta, sin embargo, ha sido, antes, nuestra dispendiosa suicida acerca del valor real del grandioso Movimiento renovador iniciado en el país hermano y en circunstancias análogas a las de nosotros, por un hombre surgido de las anónimas entrañas del pueblo, Mussolini, que con mano férrea e intuición genial, supo yugular a tiempo el impulso salvaje del monstruo apocalíptico que empujaba la mole imponente de un pueblo lustre y milenarista hacia el borde del abismo mortal.

Extraordinaria ha sido la sorpresa que a nuestros ojos, y en nuestro ánimo, suspenso, ha producido ahora el «descubrimiento» del moderno Estado italiano, en aquella cordial tierra sabauda, algo entreverada de pintoresquismo, a la sazón, que víramos en plena vorágine de la Gran Guerra, en mayo de 1915. ¡Qué temple el de este pueblo magnífico, que ha sabido encontrarse a sí mismo, unificándose, políticamente, para amasar la imponente mole granítica, plasmada en un nuevo concepto social y nacional, que es el asombro del mundo.

Nos hallamos en Milán, capital de Lombardía, emporio industrial, microcosmos financiero, grandioso portal de ingreso al Lacio, anuncio y primicia de los plácemes puros que Italia reserva al viajero que tiene ojos para ver y alma para sentir. Alguien ha afirmado que Milán es la ciudad menos italiana de Italia. Nada más inexacto. La gran urbe lombarda es sencillamente el contrapelo indispensable a todo organismo perfectamente equilibrado; es, antes bien, el exponente fiel y concreto de los múltiples elementos que integran el cuerpo nacional, con sus tonalidades abigarradas, aparentemente dispares, pero concordantes. Si Roma es el corazón de Italia, Nápoles su entraña, el pulso Florencia y Turín su pulmón, Milán constituye el cerebro donde converge la intrincada red del sistema nervioso nacional. Por eso siempre soló ser la capital de Lombardía la que señalara la pauta a los destinos de Italia. Cautivo el Ducado lombardo, bajo la dominación española, austríaca o papal, esta tierra de dominia salvado fue los

restantes Estados itálicos. Y si libre Milán de la ingerencia extranjera, dueña fué, asimismo, de sus destinos Italia entera.

Pero algo permanece, no obstante, de la imprenta que el capricho o discurrir de los siglos suele marcar en las urbes expuestas al voluble decurso de la Historia. Y a ello débese, indudablemente, la heterogeneidad arqueológica de la urbe de Alejandro Manzoni, de San Carlos borromeo y de Mazzini, que aparece ostensible en el castiño de Sforza, como en la Scala, enfrentada a monumento a Leonardo de Vinci y, muy especialmente, en el Duomo, la catedral famosa grandioso joyel que eleva a los cielos la imponente fulgura de sus ciento treinta y cinco agujas góticas, cual símbolo vibrante de eterna y sublime pegaría cristiana, enonada sobre un grandioso conglomerado de pilares de antigüedad lacura barroca y renacentista.

Ane la maravillosa fábrica de la Basílica milanesa, una lógica asociación de ideas provoca en la mente una fugaz evocación, que no conviene inensurable hasta lo mas profundo de alma, mientras en la pantalla de nuestros recuerdos reflicta la imagen augusta de la Catedral de Burgos, ingente sugrario de España, asombro de los siglos, fúlgida joya del ingenio gótico, santuario venerando de las glorias patrias.

De Milán, bañarte avanzado de Italia, partieron, el 28 de octubre del año 1922, las enardecidas legiones fascistas que Mussolini acudillara en la marcha sobre Roma, para salvar a Italia del caos comunista, de las hordas rojas que amenazaban hundir en el lodibrio el tesoro ingente de una cultura milenaria. Asimismo Burgos, la noble y leal urbe castellana, erigióse en julio de 1936 en baluarte de la Independencia española, cuando una minoría espúrea de la raza abriera las puertas de España, de par en par, a la invasión asiática de los miedos de Atila.

A la sombra veneranda de la Catedral de Burgos, relicario de las tradiciones españolas, ha forjado el cerebro de Franco la espada invicta que defiende el surco trazado en la tierra por el arado simbólico del pueblo español. A su amparo culminarán en España el progreso y la justicia social, para plasmar en la supresión de la fratricida lucha de clases, mediante el respaldo de la tradición. Porque, como bien advierte Kant Hamsum, el gran noruego, ¡ay de los seres que rompen las raíces que les unen al terreno! Serán como entes errabundos y desequilibrados en una sociedad amoral, cual es el Internacionalismo rojo que Italia mató en Roma y Milán. España la ha ejecutado en Sevilla y en Burgos.

LUIS MOLINS CORREA.

Milán, diciembre de 1937.

La eterna canción

¿Adulan? Luego mienten. Triste oficio el de tantos y tantos «vívidores» que ocultan su «intención» entre las flores de un «fervor», por novísimo, «ficticio».

¿Qué pretenden? ¿El medro? ¿El «sacrificio»?

¿Suplantar, de hoz y coz, a los mejores? ¡Siempre fué condición de los traidores adular, en su propio beneficio!

¿De cuándo acá su patriotismo ardiente?

¿De cuándo acá su corazón sincero?

¿De cuándo acá su conversión ferviente?

Muy buenos, muy patriotas... pero... pero (y en el «pero» está el quid) frecuentemente el lobo merendándose al cordero.

Y el que venga atrás que arree.

SAGITARIO.

Junta Provincial de Precios

Sanciones ejemplares

Habiéndose comprobado plenamente que los industriales carniceros Nicolás Conde, establecido en Arco del Pilar núm. 9, e Hipólito Santamaría Gallo, establecido en los puestos 3 y 4 de la Plaza de Abastos del Norte, vende el primero a precios superiores a los de tasa, y el segundo incluye en los pesos trozos de carne de clase inferior a la que corresponde; han sido multados cada uno con la cantidad de QUINIENTAS PESETAS.

Con este motivo, se advierte una vez más a los industriales y comerciantes desaprensivos, que estas infracciones serán sancionadas cada vez con mayor rigor. Burgos, 20 de diciembre de 1937. — II Año Triunfal.

Recuerdos del Camino de Santiago

VILLALBURA

A igual distancia entre Ibeas de Juarros y Arlanzon en término de Zalduendo se levantó hasta fines del siglo último la iglesia de la granja de que vamos a tratar.

Villalbura fué, una de las muchas poblaciones, que cubrieron el valle del Arlanzon, sobre todo en las proximidades de una de las rutas de peregrinos santiguenses, que partiendo de Villariza Montes de Oca venía por Arlanzon a nuestra capital, y lleva el nombre de estrada publica en los documentos reales. Los restos de su granja se ven entre el camino antiguo y la actual carretera a la derecha.

Citase en donación de 921, hecha por Gonzalo, hijo del Conde don Diego a Cardena, referente a molinos bajo la ribera de Villalbura, (Berganza A. de E. p. 376), y vuelve a sonar, año de 1039, en escritura de cambio entre el rey don Fernando y doña Sancha y el citado convento, por la cual le dan el Monasterio de San Vicente en el Valle de Orbanja y el de San Mamés, que sitúan entre Villa Albur y Ebeia del Campo. (Ibid. p. 418).

El Rmo. P. Serrano se ha ocupado en hacer la historia de la fundación que precedió a la granja, y de él tomamos los datos siguientes:

Entre la villa próxima al río y el camino se fundó el 1178 una casa de canónigos regulares bajo la dirección del abad Domingo, a quienes en 23 de julio del mismo año estando el corte en Belorado con el obispo de Burgos don Pedro, recibió el rey bajo su protección y les eximió a ellos y sus vasallos de las contribuciones, que en fechas determinadas imponía el monarca; dióles derecho de pastos en todo el reino, e inmunidad al territorio que rodeaba el monasterio, el cual quedó fielmente acotado por el rey «pro gratia prima fundationis ejusdem ecclesie et monasterii» (González. Documentos de Simancas T. V. p. 80).

En 1179 el abad citada figura como juez árbitro en una avenencia concertada por los monasterios de San Juan de Burgos y S. Cristóbal de Ibeas con el Concejo de Santa Cruz de Juarros. (El O. de B. Tomo II p. 293).

La Iglesia de Santa María de Villalbura, citada en la Bula de Lucio III como propia de la dignidad episcopal de Burgos, año de 1182, fué cedida en 1185 al rey con destino a la dotación del monasterio de las Huelgas; pero mudando después de propósito, establecido allí el cabildo de Canónigos Hospitalarios de la Orden de Venerable en tierra de Carrión, al cual otorgó el goce de las prerrogativas de la orden cisterciense, aunque salvando los derechos que la autoridad diocesana tuviese en la Casa y sus dependencias. (Ibid. p. 344).

A 8 de julio de 1187 Alfonso VIII restituyó a la Catedral burgalesa la do-

nación del monasterio de Cillaperiel, a cambio de dicha iglesia y sus dependencias (ib. tomo III, p. 303).

En 1339 la abadía hizo una carta de compromiso con los Concejos de Ibeas, S. Millán y S. Andrés para arreglar ciertas diferencias y pleitos sobre pastar ganados de la misma en la dehesa de Ibeas y término de dichos lugares, a lo que se oponían los concejos. En ella intervinieron el abad don Domingo, Rodrigo Pérez, prior, Juan Fernández, García Pérez, mayordomo y Fr. Facundo, sacristán, únicos que al parecer formaban la Comunidad, por lo cual se descubre con ella el juez del abad de San Cristóbal de Ibeas y los representantes de los respectivos Concejos. (Beceiro de Ibeas, archivo de la cat. de Burgos).

En las notas a la visita eclesástica de San Juan de Ortega y Villalbura, año de 1702 se dice que fué monasterio de Canónigos regulares y del mismo hizo donación al Convento de Ortega y orden de San Jerónimo, exento de toda jurisdicción y visita, el Ilmo. Don Luis de Acuña, obispo de Burgos (1456-95) con calidad de que pudiese los monjes necesarios para hacer el oficio divino.

Así se cumplió hasta que fué convertido en granja, al frente de la cual sólo quedó un Padre administrador con algún Hermano.

El anotador antes mencionado año de que «la iglesia era muy linda y de harta antigüedad; estaba decente y reside allí siempre un religioso».

En ella se celebraba el día de San Juan de Ortega una piadosa romería y a la vez la llamada «feria de mozos y mozas», contratadas para las faenas de la recolección, práctica que quisieron desterrar de allí los prelados burgenses, pero subsistió hasta los últimos tiempos. El templo fué lamentablemente destruido a fines del siglo último y empleados sus materiales, conforme he oído, en la obra del Depósito de Aguas. Según los que lo vieron, constituía un ejemplar delicado del estilo románico en su ábside y nave. La torre era de espadaña moderna; así se apreciaba en una fotografía que pude ver.

Hoy sólo quedan los cimientos de la Iglesia de pequeñas dimensiones y próxima a ella una granja grande con restos de pilares del siglo XV y un gigantesco árbol, prueba de la fertilidad del terreno.

Sería muy deseable, que si resta en Burgos alguna fotografía, dando idea del ábside y de su interior, fuera publicada para memoria de este insigne monumento en el Boletín de la Comisión Provincial de Monumentos.

Luciano Huidobro y Serna.

Cronista de la Provincia.

Aguinaldo pro Combatiente

Van recaudadas solamente en la capital, 350.200'00 ptas.

- Luis Arrazola, 25.
- Viuda de Alvaro, 5.
- María López, 5.
- Francisco Sierra Gutiérrez, 25.
- Enriqueta Redondo, 5.
- Angel Preciado, 25.
- Calisto Belaustegui, 10.
- Eloisa de Juana, 5.
- Bar Peña, 20.
- Rosa Moral, 5.
- Pedro Nebreda, 2.
- Raimundo Nebreda, 2.
- Inés Kulman, 12.
- Gregorio y Alejandro Sinde, 5.
- Maestra y niñas de la escuela de Sanz, Pastor, 10.
- Hotel Moderno, 100.
- Carmen y Angela Riu, 100.
- Ismael de Cea, 15.
- Viuda de Morquillas, 250.
- Señoritas de Ollaizun, 10.
- Jesús Gredilla, 10.
- Donato Pardo Vivar, 25.
- D. I., 15.
- Bernardino Urien, 10.
- M. Martínez Díez, 2.
- Señores de Villaré, 10.
- Café Suizo, 100.
- José Ramos Fernández, 5.
- Ramón Ramos Pérez, 5.
- Vitores Moreno, 20.
- Manuel Marijuán, 150.
- Sebastián Martínez, (2.ª vez), 100.
- Isidro Casau Andrés, 200.
- Mateo Hormaache, 50.
- José María de la Puente, 20.
- María Magdalena Tudanca de la Puente, 15.
- María Teresa de la Puente Tudanca, 15.
- Ladislao Merino, 10.
- José Luis Díez Martínez, 50.
- Inés Ortega, sirvienta, 5.
- Valeriana Montes, id., 5.
- Josefa Montes, id., 5.
- Leonila Rebollo, id., 5.
- Francisco Benito Delgado, 500.
- Una española, 10.
- Bernardino Landa, 10.
- Camareros del Gran Restaurant Castellano, 50.
- Francisco Lozano, 25.
- Lucio Pérez Palacios, 40.
- Julian Tamayo, 5.
- Francisco Ferrer, 5.
- Rafael del Rio, 3.

- Bar Patillas, de Catalina de la tiera, 15.
- Alfonso Gómez Jordana, 100.
- Emilio Mayordomo, 10.
- Miguel Sotelo García, 5.
- Maximiliano Gutiérrez, 50.
- Victor Díez, 5.
- A. G., 15.
- L. T., 5.
- Angel M. Taramina, 25.
- Emilio Riu, 5.
- Martin del Barrio, 25.
- Dos falangistas (señoritas), 10.
- Viuda de Mijangos, 20.
- Amancio Puente, 1.
- Señora de Rodríguez, 10.
- Bienvenido Martínez, 5.
- Paua López, 10.
- Dionisio Hernández, 30.
- José Cameno, 15.
- Una hija de Madrid, 25.
- Viuda de González Vera, 5.
- Josefina Abell, 5.
- Gonzalo María Sanchif, 5.
- Manuel Ruiz de la Prada, 5.
- Viuda de A. de la Torre, 50.
- Santiago Alvarez, 50.
- Niños y niñas de la Escuela de Villarnero, 12.
- Inés Orbea, 2.
- Amador Julián, 5.
- Granja Tudanca, 200.
- Maitilde Santos, viuda de Rafael Martínez, 10.
- Superiora y Comunidad del Hospital Militar de Burgos, 100.
- Vecinos del barrio de Villimar, 157,95.
- María del Carmen Hortelano, 25.
- Lolita Hortelano, 25.
- Francisco García Cogolludo y señora, 5.
- Domingo Ortega, 10.
- Victoriano Ausin y señora, 50.
- Ignacio Azcoitia, 15.
- Viuda de Victor Gallo, 10.
- Señorita Teresa Angulo, 5.
- Manuel Ortega Horiguela, 10.
- Ñiña Mari Nieves Ortega Iniguez, 5.
- Señores de Obregón, 150.
- Hijas de Manuel Santamaría, 50.
- Celerino Palacios, 10.
- Polleria La Catalina, 50.
- Los niños María Pilar y Francisco, Javier Alonso Bernal, 10.
- Colegio de Médicos, 200.
- Jesús Tapuerca, 1,50.
- José Cabrito, 2.
- Julio Roquer, 25.
- José López y López, 10.

- Luis Pinedo y familia, 25.
- Julia Cordero Rodrigo, profesora de la Escuela de Trabajo, 5.
- Guillermo Mediavilla, 15.
- Joaquín de Miguel, oficial de Telégrafos, 5.
- José María Silleras, 10.
- Máximo Santos, 5.
- Isaac Ordóñez, 5.
- Gregorio Carmona Urán, 5.
- Hilario Gil Porras, 10.
- Heliodoro Ojeda, El Arca de Noé, 10.
- Bar La Parra Castellana, 25.
- Pedro del Val, 3.
- Alejandro Sinde, 2.
- José Luis Munguía, 3.
- Angel Martin, 2.
- Dos camaradas, 4.
- Bienvenido Tajadura, 25.
- Pablo Buezo, 10.
- Angeles y Lola Arrarás, 15.
- Florián Inclán, 5.
- Señoritas Ascensión, Carmen, y Rosario Vargas Esteban, 10.
- S. A., 10.
- Pedro García, 2.
- Juan de la Fuente, 5.
- Fernán Santamaría, 5.
- Antonio Alzaga, 5.
- Felipe Martínez, 5.
- Jesús Martínez, 2.
- Maitilde Rodrigo, 5.
- José Avila, 15.
- Viuda de Tiburcio Campo, 5.
- Julio Santos y señora, 10.
- Victor Martínez Resulta, 5.
- Julio Antón Santos y señora, 10.
- Antonio Ortega Bartolomé, 5.
- Fernán Vegas, 5.
- Félix Franco y señora, 10.
- Venancio Longro, 10.
- Marqués de Saldafia, escuela gratuita del mismo y Asilo de Párulos de San Julián, 484,85.
- Genoveva Herrero, 3.
- Magdalena Marijuán, 3.
- Marcelo Carranzo, 2.
- Julia Pérez, 2.
- Cooperativa de Funcionarios, 100.
- Antonio Ortega, 15.
- Julio X., 5.
- Benita Villan Gómez, viuda de Ramos, 5.
- Viuda de Sadornil, 50.
- P. Z., sirvienta, 2.
- Doctor Valero, 25.
- María Moral González, 15.
- Manuel Pérez Hernández, 5.
- Teófilo Fernández y esposa, 5.
- Emilio Llop, 25.
- P. A., 3.
- Julio García, 25.
- Excma. Sra. D.ª Concepción de Ayllón, 25.
- Los niños Carmen, Teodoro y José María Pardo, 3.
- Julio Saldafia Alonso, 25.
- Joaquín Villanueva Zategui, 5.
- Vitaliano Aguirre, 5.
- Emiliano M. Varona, 25.
- Mariano González, 2.
- Fernando Ruiz Ojeda, 2.
- Pilar Barón, 25.
- Niños de los Cerros Pro-Patria, 20.
- Francisco Gallardo, 5.
- Angel Juan Quesada, 5.
- Gerente, empleados y obreros de la Panificadora Burgalesa 191,20.
- Gregorio García, 50.
- Carlos y Lola Mary García, 25.
- Trinidad G., 5.
- Teresa Varona, maestra de Porquera de Butrón, 25.
- Alvaro de Malebran, 10.
- Valeriano Valbás.
- Gerardo Moreno Blanco, 10.
- Pascual Guajardo, 10.
- Donato Nebreda y esposa, 5.
- Donat Maté, 15.
- Angel Mansilla, 5.

—(o)—

Recaudación de la provincia para la suscripción «Pro Aguinaldo del Combatiente» hasta el día 18 de diciembre.

- Ayuntamiento de Hontangas, 120,95.
- Idem de Oña, 733,30.
- Idem de Hontangas, segunda remesa, 46,10.
- Idem de Roa, 944,85.
- Idem de Eterna, 68,80.
- Idem de Ubierna, 93,55.
- Idem de BURGOS, 350,200.
- Idem de Santa Cruz de la Salceda, 389,05.
- Idem de Villavela de Esgueva, 41,80.
- Idem de Santamaría Ananón, 90,10.
- Idem de Torduelles, 127,85.
- Idem de Castrillo Solarana, 22,60.
- Idem de Rojas, 60,40.
- Idem de Santa Cecilia, 102,60.

Venza su pereza intestinal con

'Laxibero'

- Idem de Bañuelos de Bureba, 20,15.
- Idem de Cilleruco de Arriba, 106,30.
- Idem de Santa María Mezcadillo, 75,80.
- Idem de Cabozón de la Sierra, 63,25.
- Idem de Rocabado de la Sierra, 122,50.
- Idem de Hoyuelos de la Sierra, 25,40.
- Idem de Solduengo, 35,40.
- Idem de Avellanosa de Muñó, 159,25.
- Idem de Iglesiasrubia, 127,45.
- Idem de Mambriillas de Castrejón, 154,25.
- Idem de La Sequera de Haza, 50,50.
- Idem de Boada de Roa, 80,85.
- Idem de Fuenteliso, 114,70.
- Idem de Campillo de Aranda, 169,55.
- Idem de Villalba de Duero, 154,60.
- Idem de La Aguilera, 351,75.
- Idem de Fresnillo de las Dueñas, 93,75.
- Idem de Fuentespina, 202,75.
- Idem de Pardilla, 215,15.
- Idem de Millagos, 164,50.
- Idem de Arauzo de Miel, 125,25.
- Idem de Manciles, 34,50.
- Idem de Tobar, 31,20.
- Idem de Susinos del Páramo, 32,40.
- Idem de Villaespa, 71,70.
- Idem de Tinieblas de la Sierra, 75.
- Idem de Vitoria de Rioja, 89,05.
- Idem de Prádanos de Bureba, 147,05.
- Idem de Alcocero, 37,00.
- Idem de Valmala, 35.
- Idem de Arenillas de Riopisuega, 190,50.
- Idem de Tordómar, 211,45.
- Idem de Villuso, 61,30.
- Idem de La Vid de Bureba, 115,65.
- Idem de Viléña, 48,20.
- Idem de Bureba, 78,10.
- Idem de Cameno, 63,30.
- Maestro y niños de la escuela de Quintanilla del Rebollar, 8.
- Ayuntamiento de Sotovellos, 40,60.
- Idem de Haza, 31,35.
- Idem de Castrillo de la Vega, 215,95.
- Idem de Bozón, 132,05.
- Idem de Quintanillabón, 91,35.
- Idem de Alfoz de Santa Gadea, 236,65.
- Idem de Zufeda, 110.
- Idem de Grisaleña, 153,50.
- Idem de Quintanilla San García, 111,35.
- Idem de Carrías, 8,20.
- Idem de Castil de Carrías, 16,70.
- Idem de Vadocondes, 348,85.
- Idem de Huerta de Rey, 712,35.
- Doce carabineros de Burgos, 69.
- Ayuntamiento de San Millán de Lara, 74,82.

El representante de Inglaterra en Burgos

Esta mañana ha llegado a esta ciudad procedente de Salamanca el representante de Inglaterra en la España Nacional, el general Robert Hodgson, acompañado de Mr. Jerrain, agregado comercial de la Embajada Británica en Hendaya y de su secretario Mr. Pears.

El representante inglés y sus acompañantes estuvieron esta mañana en la Presidencia de la Junta Técnica del Estado a visitar al general Jordana, con los que sostuvo una afectuosa conversación, cambiando los saludos protocolarios.

Más tarde le fueron presentados al representante inglés, por el General Jordana, los presidentes de las Comisiones Técnicas.

También ha estado a saludar al general jefe de la Secretaría de Guerra general Gil Yuste.

Sir Robert Hodgson habla correctamente nuestro idioma, lo que le dará mayor facilidad para cumplir el cometido que le trae a nuestra Patria.

Es el nuevo representante del Gobierno británico cerca del Generalísimo, pertenece a la carrera diplomática y es persona de sólida experiencia profesional, por lo cual goza de gran prestigio entre sus compatriotas.

Nació en febrero de 1874, y después de realizar con gran brillantez sus estudios universitarios, ingresó en la carrera consular, prestando sus servicios en 1900 en el Consulado general de Argel y con posterioridad en los de Marsella y Vladivostok.

En este último punto fue designado agente comercial en 1906, vicecónsul en 1908 y cónsul en 1911.

Posteriormente pasó a Omsk, como cónsul, y después desempeñó el cargo de consejero comercial oficial en Rusia, para el que fue nombrado en julio de 1921.

A continuación, en febrero de 1924, pasó a ser encargado de Negocios de su Gobierno cerca del de Moscú, en cuyo puesto permaneció hasta el mes de junio de 1927.

Esta circunstancia le permite a Sir Robert Hodgson un conocimiento extraordinario del pueblo ruso y del bolchevismo. Sabe de sus procedimientos, de sus arcos tortuosos y conoce su organización por dentro y por fuera, lo mismo en su aparato fachada que en sus sinuosos recovecos y en todas sus sinistras interioridades.

Además, habla perfectamente el ruso y está casado con una lustrada dama, de nacionalidad rusa, que, precisamente por sus antecedentes de familia y de educación, es enemiga irreconciliable de los bárbaros gobernantes que actualmente se ve obligado a soportar su desventurado país.

Esto son los rasgos esenciales de la carrera del agente británico, cuyas acreditadas dotes de inteligencia y de cultura son garantía más que suficiente para que pueda salir airoso de la misión con la que ha sido honrado por su Gobierno.

Este son los rasgos esenciales de la carrera del agente británico, cuyas acreditadas dotes de inteligencia y de cultura son garantía más que suficiente para que pueda salir airoso de la misión con la que ha sido honrado por su Gobierno.

Este son los rasgos esenciales de la carrera del agente británico, cuyas acreditadas dotes de inteligencia y de cultura son garantía más que suficiente para que pueda salir airoso de la misión con la que ha sido honrado por su Gobierno.

Este son los rasgos esenciales de la carrera del agente británico, cuyas acreditadas dotes de inteligencia y de cultura son garantía más que suficiente para que pueda salir airoso de la misión con la que ha sido honrado por su Gobierno.

Este son los rasgos esenciales de la carrera del agente británico, cuyas acreditadas dotes de inteligencia y de cultura son garantía más que suficiente para que pueda salir airoso de la misión con la que ha sido honrado por su Gobierno.

LOS FRENTES DE GUERRA

1.550 kilómetros de frente

Aragón.	400
Madrid.	600
Extremadura.	200
Andalucía.	350

Salamanca.—Una vez desaparecida la zona roja del Norte, merced a la brillante campaña desarrollada allí durante el pasado verano ha quedado en la Península una sola línea de separación entre la España de Franco y la de Moscú línea apoyada en unas zonas en accidentes naturales, jalónada en otras por ciudades y sin más límites en otras que las posiciones militares que se flanquean mutuamente.

FRENTE DE ARAGON.

Arranca la línea de los Pirineos y siguiendo el curso del río Gállego primero, y del ferrocarril de Canfranc, después, que está en nuestro poder, llega a Huesca; continúa por la Sierra de Alcubierre, atraviesa el Ebro y, formando una línea convexa, llega hasta Teruel, donde forma un saliente hacia la costa y vuelve hasta la Sierra de Albarrán, por el límite de las provincias de Teruel y Cuenca. Este es el frente aragonés en el que nuestras tropas han resistido terribles acometidas del enemigo y que mide un desarrollo de cerca de 400 kilómetros.

FRENTE DE MADRID.

Se introduce la línea en la provincia de Guadalajara, la que atraviesa de Este a Oeste por su parte montañosa hasta empalmar con la cordillera de Guadalajara, cuyos pasos principales poseemos nosotros, llegando a las inmediaciones de El Escorial al cual envuelve, y desde ahí se dirige directamente a Madrid y siguiendo el Manzanares, primero, y el Jarama, después, va a buscar el Tajo, en las inmediaciones de Aranjuez. Sigue este río, hasta las inmediaciones de Navalmorales. Este es el que compone el centro de la línea y que todo él pudiera llamarse frente de Madrid. Por lo mismo de su trazado es difícil medirlo; pero su longitud se aproximará a 600 kilómetros.

FRENTE DE EXTREMADURA.

El frente de Extremadura arranca del Tajo; va a la Sierra de Guadalupe; forma un entrante en Medellín, en donde sigue en una pequeña parte el curso del Guadiana, y va a introducirse en la provincia de Córdoba por el Norte de Peñarroya, con un recorrido de unos 200 kilómetros.

FRENTE DE ANDALUCÍA.

El frente de Andalucía está formado por las Sierras Morena y Nevada y entre ambas, la provincia de Jaén, la primera la recorre de Oeste a Este, hasta el Guadalquivir, que atraviesa en las proximidades de Montoro; atraviesa la provincia de Jaén en el límite con la de Córdoba, y después de rodear Granada, sigue por los picos de Sierra Nevada, los más altos de España, a morir en el Mediterráneo, por la derecha de Motril después de un recorrido de unos 350 kilómetros.

FRENTE TOTAL.

El frente total se compone, pues, de 1.550 kilómetros, aproximadamente, pecando seguramente la medida por defecto, ya que en un plano no es posible seguir las sinuosidades a que el terreno obliga para la colocación de las fuerzas.

Claro es que en este trazado no se quiere decir que sea una línea continua de trincheras como el cinturón de Bilbao o la muralla de China, pues harían falta millones de hombres para guarnecerlas debidamente.

LOS FRENTES ESTE Y LEVANTE.

Tienen los rojos dividido el frente de línea que los separa de nuestra

España en cinco partes: Este, Levante, Centro, Sur del Tajo y Sur. Comprende la primera desde los Pirineos hasta la provincia de Teruel y está cortada por el Ebro. La segunda bordea esta capital y la Sierra de Albarrán, por el límite de la provincia de Cuenca, hasta la de Guadalajara.

Manda el ejército del Este el general Pozas; pero parece que ha caído en desgracia y ha sido sustituido por Rojo que era comandante de infantería diplomado cuando se inició el Movimiento y que ahora ya es general.

El ejército de Levante parece que está al mando de Pérez Salas, que era comandante de Artillería en Valencia y que ya ha operado al mando de una división por el Sur, especialmente en la defensa de Pozoblanco.

Este frente aragonés, que tan bruscas oscilaciones ha sufrido, de imprevistas acometidas y períodos de calma, en que los mismos rojos le llamaban «el frente perezoso», comprende un terreno muy montañoso y de duro clima, principalmente en su parte Norte, al Alto Aragón, en que las estribaciones del Pirineo alcanzan cotas superiores a los dos mil metros y en la provincia de Teruel, donde también pasan de 1.500. En el centro el valle del Ebro forma una hoyada muy pronunciada y de clima más suave y los Monegros es una meseta de unos 400 metros de altura.

FRENTE DEL CENTRO.

El frente de Centro puede considerarse dividido en tres sectores: de Guadalajara, de la Sierra y de Madrid, aunque en realidad, todo él tiene por único objeto defender la que fue capital de la República, que hoy no conserva más importancia militar que es esa: la de que fue.

En el sector de Guadalajara la línea pasaba en su principio por Sigüenza, pero los rojos nunca se encontraron con fuerzas para desarrollar una ofensiva sobre Calatayud o Soría.

Después de la batalla de Brunete, la mayor parte del ejército, que se había concentrado en Madrid, fue trasladado a Aragón, verdadera retirada estratégica, quedando Mija al mando de este frente del Centro en el que ha renunciado a repetir sus ofensivas y que tantos descalabros le han propiciado.

(De «Diario de Navarra».)

LA VIUDA DEL GENERAL SAJURJO EN BURGOS

Se encuentra en nuestra ciudad la señora viuda del General D. José Sanjurjo, que viene acompañada de una hermana de glorioso General.

Esta mañana ha estado a saludar al Presidente de la Junta Técnica del Estado general Jordana.

En el Hotel París donde se hospeda la ilustre dama, han estado a cumplimentarla las distinguidas señoras de los generales Gil Yuste y Jordana.

Permanecerá en Burgos tres o cuatro días.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL

Causa por parte del Juzgado de Instrucción de Aranda de Duero, sobre insultos y amenazas seguidos contra Serafín Iglesias Martínez.

El Representante del Vaticano

El sábado, a última hora de la tarde, llegaron a nuestra ciudad, procedentes de San Sebastián, Monseñor Hilerando Antonutti, encargado de Negocios de la Santa Sede, cerca del Generalísimo y Mons. Pedro Ciriaci, Nuncio Apostólico en Lisboa.

Pernoctaron en el Palacio Arzobispal y después de celebrar el Santo Sacrificio de la Misa en la Capilla del mismo, salieron con dirección a Salamanca a las once de la mañana de ayer domingo.

Gobierno Civil

VISITAS

El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes:

Teniente Coronel de Ingenieros señor Cesado.

Comandante de Sanidad señor Risoi.

Una comisión del Ayuntamiento del pueblo de Roa.

Notas de la Alcaldía

En la mañana de hoy han sido entregadas a la Alcaldía 5.000 pesetas con destino al «Aguinaldo del Soldado».

El donante es un distinguido caballero, españolísimo catalán que ha exigido no figure su nombre en las listas de tal suscripción, y la Alcaldía hace pública la donación en gracias y agradecimiento ante tal rasgo que forma un lugar preferente entre los muchos de que la Alcaldía ha dado cuenta en estas notas.

ALCALDIA DE BURGOS

El día veintinueve del actual, a las doce horas, tendrá lugar en el Caso Consistorial la subasta por puja y a la lla de los puestos de venta en carritos para pastas, caramelos, dulces y similares en las Plazas, Mayor, de Prim, Miguel Primo de Rivera y Paseo de Andrés Manjón.

Las condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría Municipal, Negociado de Alcaldía, donde pueden ser examinadas durante las horas de oficina.

Burgos 13 de diciembre de 1937. El año triunfal.—El Alcalde Presidente, M. de la Cuesta.

Arboles frutales

Se venden en la Diputación provincial, procedentes de sus viveros, de excelentes clases y buen desarrollo, al precio de 1'00 pesetas plantón las especies de manzano, pera, cerezo, guindo y castaño.

Hay también disponible una gran partida de ciruelos claudios, de gran desarrollo, al precio de 1'00 peseta plantón.

Compañía Española de Seguros

Incidios - Accidentes - Transportes

Desea representante para Burgos y su provincia. Preferible profesionales.

Referencias por escrito a D. Marañón, Hotel Moderno, Burgos.

El Castellano

Teatro Avenida

El «Rigoletto» del sábado

Una solemnidad artística de primer orden, una espléndida aportación al aguilado del combatiente y una tarde triunfal para cuantos en la magnífica jornada intervinieron. La hermosa sala del Avenida, absolutamente colmada de selecto público, fué digno marco de la maravillosa fiesta.

Se representó «Rigoletto». Esto, por sí solo, ya quiere decir mucho. Pero si se añade que para la representación de la bella ópera de Verdi se han reunido cuantos elementos podían prestar a aquella brillo y perfección, se comprenderá fácilmente el entusiasmo con que fué acogida y los aplausos y ovaciones que se le prodigaron.

En primer término, Mercedes Capistrán, ya conocida y fervidamente admirada otras veces por nuestro público, encarna una Gilda ideal con su voz rica, pura y flexible y su excelentísimo estilo. Oro puro su labor entera, más afiligranada, naturalmente, en los momentos que mejor ocasión presentaban de matizar y de lucir. Como el «caro nome», por ejemplo, página hermosa de escoteo, pero también de sustancia emotiva, y en la que su insignis intérprete del sábado alcanza límites insospechados de delicadeza, de transparencia y de agilidad. La devoción del público, altamente demostrada durante toda su actuación, alcanzó a ratos, caracteres de verdadera apoteosis.

El barítono Celestino Sarobe, hasta ahora desconocido para nosotros, se nos reveló como uno de los mejores Rigolettos que en el mundo han sido, sus poderosas facultades de cantante, junto a otras no menos positivas de consumado actor, dan a la dramática figura del protagonista la grandeza y la emoción de que es susceptible. Los aplausos más sinceros y constantes le fueron raudos a través de toda la jornada.

El tenor Juan Nadal, buena voz y brioso temperamento—cantó su arriesgada parte con pleno dominio e indiscutible acierto.

Completaron dignamente el reparto las señoritas Calvo y Ochoa y los señores Ausótegui—bravísimo Sparafucio—, Aguirre—enérgico Monterone—y Aldamondo.

El coro, formado por elementos del Orfeón Donostiarra, rayó a gran altura en la totalidad de sus intervenciones. Pocas veces se habrá logrado reunir un conjunto tan entusiasta, tan bien preparado y con tanta aptitud para el cumplimiento de su misión. La orquesta, lo suficientemente nutrida y lo eficazmente acopiada que era de desear para que la partitura de «Rigoletto» adquiriese la sonoridad y la linia que el éxito total de la ópera requería.

Al maestro Podestá, admirable conductor de voces e instrumentos, corresponde participación importantísima en el triunfo alcanzado el sábado por la obra de Verdi, ya que su atención vigilante y su certera batuta no tuvieron un solo instante de descuido.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Entre las ilustres personalidades que honraron con su presencia el Teatro Avenida figuraron el Delegado comercial de Austria en la España Nacionalista, Dr. Bleckmann y el secretario de la misma Delegación, don Wilfried Müller.

Resumen general

Importa lo recaudado en la capital. 350.200'00
Id. id. en la provincia 95.740'23
Total recaudado hasta la fecha. 445.940'23

Bazar
LA COCINA
Casa especial en utensilios para cocina y comedor
LOZZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

Alcaldía de Burgos

Teniendo necesidad este Ayuntamiento de un electricista, encargado del encendido y apagado del alumbrado público y arreglos relacionados con dicho servicio, se pone en conocimiento de todos aquellas personas que pudiera interesarles, deberán solicitarlo de la Alcaldía, por medio de instancia durante los días 21, 22 y 23 de los corrientes.

Burgos 20 de diciembre de 1937, el año triunfal.—El Alcalde Presidente, M. de la Cuesta.

ANISADOS Y LICORES

Aguardientes de orujo - Coñacs Vermouths - Vinos de Moscatel Jerez etc.

CALIDADES SUPERIORES
Marlano del Barrio
Fábrica de Licores - Alhóndiga

EL PRESBITERO
D. Sinforiano Ochoa Heras
(Párroco de Rucandio de Bureba)
falleció el 16 de diciembre de 1937, a los 61 años de edad y 37 de servicios en dicho pueblo después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S.
(Q. E. P. D.)
Sus hermanas, Maximiana, Jacinta (S. de J. en Palma de Mallorca) y Paciencia; hermanos políticos, Damián Rubio y Julián Martínez; sobrinos y demás familia, compañeros y amigos
Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones.
Rucandio 20 de Diciembre de 1937

Las misas que se celebren mañana martes, día 21, de diez doce ambas inclusive en el altar mayor del Santísimo Cristo de la S. I. C. B. M., así como las exposiciones de S. D. M. en las Misioneras Franciscanas y Escuelas de María Inmaculada, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
LA SENORA
Doña Vicenta Moliner Escudero
que falleció en igual fecha del año 1928
(Q. E. P. D.)
Su esposo, don Angel Hernández Díez, hijo don Manuel y demás familia
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos piadosos
Burgos 20 de Diciembre de 1937

Las misas que se celebren mañana martes en el altar mayor de la Parroquia de San Cosme y San Damián de diez a once, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de
EL SENOR
Don Pedro Marijuán Santillán
(Q. E. P. D.)
Su esposa y demás familia
Agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por lo que les quedarán reconocidos.
Burgos 20 Diciembre 1937

XXII ANIVERSARIO
LA SENORA
D.ª BASILISA VICTORIANO SANTAMARIA
fallecida el 25 de Diciembre de 1915
(Q. E. P. D.)
Su esposo, Leopoldo Escudero; hijos, Eladio, Mercedes, Leopoldo, Eduardo, José y Basilia; nietos, hijos políticos, hermana, hermanos políticos y demás familia
Suplican la tengan presente en sus oraciones.
Las misas que se celebren mañana en el altar de San José, de la iglesia parroquial de San Lesmes, serán aplicadas por su alma.
Burgos 20 de Diciembre de 1937.

DEL FRENTE DE TERUEL

El enemigo ha sufrido un serio quebranto

La guerra es un todo cuyas partes son las campañas parciales. Las operaciones determinadas sobre sectores pequeños, las batallas que se deciden por la posición de unos objetivos, los episodios sin trascendencia bélica...

ra para mi uso particular exclusivamente y cuya responsabilidad acepto, vuelvo a la guerra del momento. Nos encontramos en un episodio sin trascendencia en el que nuestros soldados han destruido, con su resistencia primero y el espíritu recto de la contraofensiva después, la amenaza que preparaban los marxistas, con tanto ruido como mala fortuna.

«EL CALLEJON DE LA MUERTE»

Ha mejorado el tiempo. Así, dicho con este tono rotundo, puede que sea una inexactitud de bulto. Porque los lectores seguramente no padecen este temporal imponente de nieve y frío que se ha desatado sobre Aragón. Por eso, los que hemos tenido que librar en las carreteras nuestra gran batalla contra la nieve—ayer, en plena culminación de su gran ofensiva—hemos agradecido como un alivio extraordinario el que hoy los copos hayan sido menos densos y que incluso haya habido paréntesis breves en que hemos entrevisto las promesas del cielo azul.

de tanques y milicianos desesperados y rodeados de nieve y de fusiles de España. Esta mañana el enemigo ha lanzado nuevos ataques. Fuertes y muy abundante material y derroche de hombres. Quería a toda costa liberar a los encajonados. Pero con su obstinación, solo ha logrado aumentar el volumen del desastre inevitable.

SPECTATOR.

Con gran solemnidad se celebran juras de banderas en Cádiz, Sevilla y Melilla

Cádiz.—Con un día espléndido y con un entusiasmo indescribible se celebró ayer en esta capital la jura de la Bandera por los sargentos provisionales de la Escuela de San Roque. Los sargentos habían llegado anoche y fueron alojados en número de 700 en casas particulares. El acto se celebró en la explanada, pudiéndose calcular en más de 20.000 las personas que asistieron.

de Llano, que hizo una magnífica arenga llena de patriotismo, resaltando la labor de enlace que realizan los sargentos entre los soldados y sus oficiales y ponderó el patriotismo de los que habían jurado la bandera de púrpura y oro y las brillantes actuaciones en la lucha por la salvación de España.

Ultimos donativos recibidos en el Palacio de Capitanía con destino a los Hospitales (Obra católica de asistencia al herido)

Excmo. Sr. Luis de Urquijo, marqués de Amurrio, diez cajones de cajetillas con un peso de 40 kilos. Señor Fernández Villa, 36 cajetillas de tabaco italiano y dos paquetes grandes y dos pequeños de tabaco picado. Señores de Turriño, cuatro jerseys, dos pasamontañas, un par de guantes; doña Francisca Ruyuela, viuda de Zaparrain, 25 pesetas. Entrada en caja por una indemnización de la Compañía de ferrocarriles, 329,25 pesetas.

mo que los demás donantes, las más expresivas gracias. Josefina Adel, un camión, un cañón grande de madera y una escopeta. La distinguida señora García de Quevedo, ayudada por la eminente doctora señorita Soriano, ha confeccionado con destino a los niños pobres que esperan con tanta ilusión la visita de los Reyes, unos preciosos y artísticos juguetes de trapo, representando un camello, un kanguro, un pingüino, un elefante, un conejo, y un oso.

Información general

Los musulmanes a favor de España

Telúan.—Ayer mañana llegó a esta plaza una Comisión formada por musulmanes notables con el fin de cumplimentar a su Excelencia el Alto Comisario y felicitarle por haberse cumplido un año del ejercicio de su cargo al frente de esta Alta Comisaría, como asimismo manifestarle a su excelencia su inquebrantable adhesión a la España Nacional y a su Caudillo.

Los procedimientos curativos de los rojos

Perpignan.—Según ha declarado un excombatiente rojo en la columna que manda El Campesino, se empieza con los heridos un procedimiento tan salvaje como el de amputar los miembros en caso de rotura de brazos o piernas para evitar el enyesado y acabar por consecuencia más rápidamente. Procedimiento por otra parte muy a tenor con la mentalidad soviética de los dirigentes rojos.

Una manifestación de protesta

Perpignan.—El día 8 del actual mes de diciembre tuvo lugar en Badajoz una manifestación de mujeres que protestaban por la falta de viveres. Las mismas mujeres asaltaron un depósito del Ayuntamiento. A consecuencia del choque entre las manifestantes y la policía roja resultaron dos guardias muertos.

Como Pedro por su casa

Perpignan.—Los días 9 y 11 del actual mes evolucionaron sobre Bourg Madame aviones rojos de color gris procedentes sin duda de uno de los campos de aviación que los rojos acaban de instalar en Puigcerdá. Entre los aviones rojos pudo distinguirse perfectamente uno de tipo «Katiushka». Después de evolucionar sobre territorio francés se dirigieron hacia el interior de la zona roja. Las autoridades francesas no han querido decir nada sobre dicho asunto.

Las capitostes de la U. G. T.

Perpignan.—El día 11 de actual estuvieron hospedados en el Gran Hotel de esta ciudad González Peña, Cordero, López, y otros miembros de la verdadera

comisión ejecutiva de la U. G. T. A día siguiente emprendieron el viaje de regreso a Barcelona, dando por terminado su actuación en la reunión celebrada en París de la Federación Sindicalista Internacional. Antes de emprender su viaje todos estos socialistas se preocuparon de cargar con toda clase de productos alimenticios. Al ponerse en marcha los coches que los conducían además de los pasajeros rojos citados se observaba la presencia de una cantidad considerable de jamones.

Un barbero afortunado

Sevilla.—El barbero del barrio, de San Lorenzo, Agustín, tenía un viejo violín adquirido hace algún tiempo a un hermano suyo, que vive en el pueblo de Moguer. Ahora este violín ha resultado ser un Stradivarius fabricado en mil setecientos treinta y dos.

Probable crisis en el gobierno rojo

París.—Personas bien informadas, llegadas ayer de Barcelona, han manifestado que Portela Valladares y Moles vienen celebrando intensas gestiones en relación con la próxima crisis que se planteará en el Gobierno rojo.

El sábado confrenciaron largamente con Martínez Barrio, después de haberlo hecho con Companys y se proponen hacerlo con Azaña.

Frío intenso y nieve en Teruel

Zaragoza.—Nota destacable estos días es el tremendo frío que se ha desatado sobre toda la región aragonesa. Ayer domingo despegó un poco, el cielo en esta ciudad, pero un aire gélido y fortísimo descendió del barómetro a otro grados baja cero. En el sector de Huesca el temporal de frío es crudísimo, y aún mayor en la zona de Teruel, en que combaten nuestros bravos muchachos, donde la temperatura ha bajado a 15, 16 y 17 grados, bajo cero. Además, en Teruel sigue nevando intensamente y alcanzan los copos más de medio metro.

CANGAS DEL NARCEA (ASTURIAS)

Los heroicos soldados del Regimiento de San Marcial núm. 22, existentes en el decimo Batallón, organizaron el día de la Inmaculada una misa solemne de comunión que resultó brillantísima.

El día anterior a las siete de la tarde hubo confesiones para dichos jóvenes en la Capilla de Cangas. El día de la Patrona tuvo lugar la misa de comunión en dicha Capilla, en la que recibieron la Sagrada Eucaristía unos ciento cincuenta soldados del referido Batallón. Ayudaron la misa dos soldados, asistieron las autoridades de dicho villa tanto Militares como Civiles y la tropa formada militarmente.

Al terminar la misa los Padres Dominicos del convento de Corlas cantaron los versos siguientes: La hispana infantería, Del mundo la mejor, Viene a rendir sus armas A la madre de Dios. Ha cojido su espada Y un ramo de laurel Para ponerlo todo A sus sagrados pies.

Pues así ha sido siempre El soldado español: Sobrio para el mundo, Y amilde ante el Señor. Una vez terminado el acto y la tropa a pie firme, a la voz de nuestro heroico y querido Comandante se dieron vivas a Franco, a España y a Asturias Española. Y terminado todo esto en unión del pueblo en alto se canto «Cara al Sol» sonando muchos aplausos. Y para remate una espléndida comida, y alegría sin cuento entre todos los fuerzas. Cangas 10-12-1937.

El subsidio Pro-Combatiente

da de comer a la viuda, a los hijos, a la mujer o a los padres del soldado que partió sin pensar en la tranquilidad de su hogar por salvar la España en que vivimos. No desengañemos la esperanza de auxilio que puso en nosotros.

Guía Profesional

F. Urraca OCUJISTA DEL HOSPITAL DE BAMBANTES CONSULTA PARTICULAR DE 11 a 1 y de 4 a 6 GRATIS A LOS POBRES Calle Calvo, 18 - Teléfono 1311

CLINICA DENTAL EUSEBIO MORANCHEL Y SOBRINO EUSEBIO MIGUEL Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 ESPOLON 2 y 4

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

Moisés Anoyo ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 TELEFONO, 1556 Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

MEDICO - DENTISTA J. del Val Duque de la Victoria, 12, 1.º planta (Antes Marquina de Administrador)

G. Bañuelos OCUJISTA de la Casa de Salud Valdecañal Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6 PLAZA MAYOR 57, 1.º TELEFONO 112

GABRIEL SALA DENTISTA Plaza Mayor, 67 Teléfono 1458 Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6

La Unión y el Fénix Español Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1804 Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Moja núm. 1 Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos Subdirector en Burgos LUIS GALLARDO Oficina: General Moja 17 1.º - Tel. 15-9

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

Se interesa de todos los señores propietarios que han entregado en esta Cámara la notificación de la Alcaldía en relación con un arbitrio sobre altura de edificios, se pasen por estas oficinas los días 21 y 22 del corriente, a fin de formalizar dentro del plazo concedido las reclamaciones que se eslimen procedentes.—El Secretario.

Ya comunicó ayer cómo había ocurrido la cosa... Metieron la cuña, filtrándose por el espacio libre entre dos de nuestras posiciones. Pero la cuña no tenía base demasiado consistente y no resistió el embate de la estrategia y de la bravura de nuestras fuerzas. La base quedó cortada a golpes de bayoneta y lo que pretendió ser cuña clavada en territorio nacional quedó convertido en aislado.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al día de ayer domingo contiene, entre otras, las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

Orden.—Prohibiendo la importación e introducción en el territorio nacional de toda clase de moneda de pasta española.

GOBIERNO GENERAL

Orden.—Haciendo extensiva la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado de 9 de octubre último, sobre horas de trabajo de los funcionarios, a las Corporaciones provinciales y municipales, que copiamos a continuación:

Excmo. Sr.: Son diversas las consultas que se reciben en este Gobierno General sobre el alcance de la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, de 9 de octubre último, regulando que todos los organismos de ella dependientes señalen como mínimo ocho horas diarias de oficina.

En las actuales circunstancias todos los españoles deben aportar el mayor esfuerzo para servir a la Patria cada uno en la forma que le esté encomendado, y parece lógico que si el Estado comienza por sus funcionarios, los dependientes de las Corporaciones locales no van a constituir una excepción ni a gozar de privilegios llamados a desaparecer en la nueva España, donde el trabajo dignificador, honrado y eficiente ha de ser el mejor galardón que podrá ostentar el ciudadano.

Por lo expuesto, este Gobierno General ha acordado:

Artículo 1.º La Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado

de 9 de octubre último se hace extensiva a los Ayuntamientos, Diputaciones y Cabildos Insulares, cuyas Comisiones gestoras señalarán las ocho horas diarias de trabajo a sus empleados, como mínimo, mientras otra cosa no se disponga por la Superioridad.

Artículo 2.º Los Gobernadores civiles cuidarán de reproducir la presente Orden en el «Boletín Oficial» de su provincia, una vez publicado por el Estado, y velarán por su más exacto cumplimiento, sancionando a los infractores.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS

Comandante don Rafael Saenz de Santa María de los Ríos, procedente de la Sexta Región Militar y Capitán don José Virgili Quintanilla, procedente de la Sexta Región Militar, a disposición del General Jefe del Ejército del Centro.

Alférez de complemento don José Madi Rusinol, ascendido, del 11 Regimiento Liger.

Idem don Luis Coli Arnalot, idem idem.

HABILITACIONES

Se habilita para ejercer el empleo superior inmediato, con arreglo a lo que preceptúa el Decreto número 342 de 25 de agosto último (B. O. número 310) a los Jefes y Oficiales, retirados del Cuerpo Jurídico Militar, que tienen solicitada su reintegro en activo y que figuran en la siguiente relación:

Auditor de Brigada don José Casado García, Auditor de la Sexta Región Militar.

Idem de idem don Luis de Cuenca

y Fernández de Tora, Secretario del Alto Tribunal de Justicia Militar.

Idem de idem don José María Sagnier y Sanjuana, Agregado a la Fiscalía de la Sexta Región Militar.

—(o)—

El correspondiente a día de hoy lunes contiene lo siguiente:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TÉCNICA DEL ESTADO

Orden.—Visto el auto de procesamiento dictado en el sumario especial seguido contra don Antonio Ruiz Vilaplana, Secretario del Juzgado de primera instancia e Instrucción de Burgos, del que resulta que desapareció de esta capital sin haber constituido depósito de 51.223,60 pesetas que tenía en su poder por razón de su cargo habiéndose comprobado, además, que pasó a la zona roja, de conformidad con lo dispuesto en el Decreto de 5 de diciembre de 1936, se acuerda la destitución de dicho funcionario, que causará baja en el escalafón de los de su Cuerpo, con toda clase de efectos desde el 12 de julio último, en que debió reintegrarse a su cargo finalizada su licencia que disfrutó.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Por resolución de S. E., el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales se acciende al empleo de Sargento provisional a los Cabos de Artillería de 11 Regimiento Liger Cipriano Tordable Antón y Maximiliano Miguel Calvo.

Se concede el reintegro, con carácter provisional, en el servicio activo de Arma de Ingenieros al Teniente don José Eugenio de Baviera y de Borbón, con los mismos honores, atribuciones y antigüedad que le hubiera correspondido en tal situación y se le concede el empleo de Capitán, con antigüedad de 20 de marzo de 1937, colocándose en el escalafón entre don Mariano Durán Mateo y don José del Corral Sáiz y pasando a prestar sus servicios al Regimiento de Transmisiones.

Se nombra alférez provisional a los Brigadistas del Cuarto Grupo de la

Segunda Comandancia de Sanidad Militar que a continuación se relacionan, por reunir las condiciones marcadas en la orden de 23 de noviembre de 1936 (B. O. número 99):

Don Ignacio Hermoso Martín, don Inocencio Barbadillo Miguel, don José Camargo Díez, don Eladio Alad Hidalgo, don Fausto Arnáiz López, don Francisco de la Herra Martín y don Miguel Martín García.

Maestros Herradores provisionales.—Se nombra Maestros Herradores provisionales a los aspirantes declarados aptos en la Sexta Región Militar que a continuación se relacionan, procedentes de los Cuerpos que se indican y pasan destinados a disposición del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Centro:

Don Florencio González López, del Regimiento España número 3 de Caballería.

Don Pedro Fernández Lafuente, del idem idem.

Don Ulpiano Martínez González, del idem idem.

Don Manuel Gutiérrez Salvador, del Regimiento de Artillería Ligera número 11.

Don Mauricio Moneo Méndez, de F. E. T. y de las Juntas Séptima Bandera de Burgos.

Don Cesáreo Fernández Agueta, del Regimiento de América número 23.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a doña Carmen de La Morena Vélez, por el fallecimiento en acción de guerra de su hijo el alférez provisional del Regimiento de Carros Ligeros de Combate número 2, don Luis María Nebreda de La Morena, el día 15 de abril de 1937, en el frente de Huesca.

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Administración de Rentas Públicas

Contribución Industrial

Por la presente se hace saber a todos los contribuyentes de esta capital, por el concepto de Contribución Industrial, que desde la publicación de este anuncio, y por término de diez días, se halla expuesta en la Administración de Rentas Públicas la Matrícula de Industrial, Comercio y Profesiones, correspondiente a la misma, formada para el próximo año de 1938, a fin de que en el plazo indicado puedan los interesados enterarse de su clasificación y cuota, y hacer, dentro del mismo plazo, la reclamación que estimen oportuna.

Burgos 20 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Administrador de Rentas Públicas.

Junta Municipal de Subsidio Pro-Combatientes

Próximas las fiestas de Navidad y debido al celo y actividad desplegado por la Junta Provincial, como consecuencia de tener siempre presente aquellas elocuentes palabras de nuestro Invicto Caudillo «Ni un hogar sin lumbré ni una familia sin pan» el pago del subsidio correspondiente al mes actual se empezará a hacer efectivo mañana día 21, lo que se pone en conocimiento de aquellas personas que se hallen incluidas en el padrón del referido mes.

Burgos 20 de diciembre de 1937.—El Alcalde-Presidente, Manuel de la Cuesta.

Los Coros Pro-Patria

Conforme estaba anunciado en la tarde de ayer visitaron los establecimientos de la Beneficencia Municipal, los Coros Pro-Patria, celebrando en el Hospital de San Juan, en honor de enfermos y aislados, una función patriótica.

Comenzó el acto por la presentación de los Coros por el señor Gallardo, contestándole por el Ayuntamiento don Francisco Casado.

La Excmo. Sra. D.ª Carmen Gómez Sevilla de López Pinto personalmente felicitó a los señores Gallardo y Quesada, así como también el Alcalde de la ciudad señor Cuesta.

Los Coros darán también funciones patrióticas en los demás Hospitales de Burgos.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo para cantidad de dinero por Benito del Serie y número del vagón, Q. 679, expedición 1176, procedencia Cortes, mercancía alfalfa, consignatario F. Moral.

J. 15346, 2646, Alcanadre, vino, E. Alonso.

J. 14157, 236, Lemona, cemento, Hormaache.

G. 3839, 1743, Galindo, id., Cámara.

G. 3007, 7863, Miranda, azúcar, J. Cortezón.

J. 1504, 92, Cros, sulfato, Seda.

X. 11615, 6929, Brañuelas, carbón, J. Puente.

H. 2579, 5541, Torre, id., P. Dueñas.

U. 3994, 5542, id., id., J. Puente.

H. 2737, 5540, id., id., D. García, K. 15073, 4250, Aranda, salvados, viuda S. García.

G. H. 82, 5895, Ponferrada, carbón, B. Gómez.

O. 670, 1671, id., id., A. Vívar.

H. 2030, 5535, Torre, id., E. Cuhero.

H. 4546, i 5536, id., id., La Mina.

O. 4, 5578, Ponferrada, id., a la orden.

Vida local

Notas de Sociedad

PETICION DE MANO

En el día de ayer ha sido pedida a mano de la señora Pilar Gómez Ruiz, de distinguida familia vallisoletana, para el reputado médico especialista don Melés Arroyo Arroyo.

La boda se celebrará en breve.

NECROLOGICA

El virtuoso párroco de Rucandío de Bureba, don Sifonario Ochoa Meras, que durante 37 años ha regentado dicha parroquia, falleció el 15 de actual a la edad de 61 años.

Con tan triste motivo damos el pésame a sus hermanas Maximina, Jacinta, religiosa Sierva de Jesús, con residencia en Palma de Mallorca, y Paciencia, hermanas políticas, sobrinos y demás familia y a nuestros lectores pedimos tengan presente en sus oraciones el alma del finado sacerdote (q. e. p. d.).

Noticias varias

En todas las parroquias de esta capital y en la librería «Centro Católico», Lain Calvo núm. 18, se expenden las Bulas de la Santa Cruzada e Indulto Cuadragésimo, para la Predicación de 1938.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados, un pendiente encontrado en la vía pública por Francisco Sierra; unos accesorios de motocicleta por Teodoro Redondo; un tapabocas de un automóvil por el agente de Vigilancia, Gerardo Acosta; unos prismáticos por Pedro Villamartín G. García, una cantidad de dinero por Benito del Campo Sánchez; una máquina de escribir por el chófer del S. P. Teodoro Ruiz y una cadena encontrada en la Casa de Socorro.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA

Día 21, Martes (Fiesta suprimida), Santo Tomás, Apóstol, Rito doble de 2.ª clase color encarnado. Misa de este Santo; oración 2.ª, la misma del domingo anterior; Gloria y Credo. Prefacio de Apóstoles. Lo mismo en la Merced y Carmen.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Francisco García Colorado, José Fernández Pérez, Valentina Juez Martínez, Vicente Serrano Loreto.

Defunciones.—Gregoria Padilla Carrascal, de Cevedo Navero (Palencia) 92 años, Fábrica de Sedas.

Enrique Arrieta Urquiza, de Villambistia, 39 años, Santa Dorotea núm.

Francisco Barcesca Casado, de Las Quintanillas, 78 años, Santa Dorotea, 17.

Alejo Fernández Gil, de Burgos, 78 años, Puebla 9.

Lucía Lozal Crespo, de Burgos, seis meses, barrio de Huelgas.

Fernández Villa Hermanos BANCUEROS

Casa fundada en 1872

BANCA — BOLSA — CAMBIO

Caja de ces. Pago de cupones CAJA DE AHORROS

Pagaduría Militar de la Sexta Región

Señalamiento de pagos de haberes del mes de Diciembre.

Día 21: de 16:30 a 20, Cajeros de los Cuerpos, Representantes de las Dependencias y Pensionistas.

Día 22: de 10 a 13 y de 16:30 a 20, Señores Generales, Jefes, Oficiales, Cuerpo Auxiliar Subalterno y Suboficiales.

Día 23: de 10 a 1, Personal que no haya cobrado los días anteriores.



Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO.

de 4 días de duración, fabricada con resina de cañadillo 1.271 del vigente Decreto Científico, que dice así: «Señalada del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, hecha con lámpara de cera de alvra e cera de abejas».

LIMPIEZA ABSOLUTA TRANQUILIDAD COMPLETA

Precio de cada lámpara 1 peseta. Id. del Vaso de cristal y Botella, 3 (Se venden en cajas de a 24 lámparas).

VITORIA (España)

Hijo de Quintín Ruiz de Gauna DE VENTA EN BURGOS: Almacén de Marismarinos LA PROVEEDORA — SAN JUAN, 63

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Único

impresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.

Boletín Oficial de la provincia

Gobierno civil.—Inspección Provincial Veterinaria.

CIRCULAR

Con esta fecha, y en cumplimiento de órdenes emanadas del Excmo. Sr. Presidente de la Comisión de Agricultura y Trabajo Agrícola, de la Junta Técnica del Estado, se ordena por la Inspección provincial Veterinaria a los señores Veterinarios de la provincia, la urgente confección de una estadística de ganado vacuno, lanar, cabrio y de cerda para abasto de carne, y dada la gran importancia que este servicio encierra, encarezco a los señores Alcaldes de la provincia den a los citados funcionarios las máximas facilidades para la ejecución del servicio en cuestión. Interesando de los ganaderos que sin reservas de ninguna clase, dada la finalidad de interés público general que esta estadística persigue, den los datos exactos que les sean demandados.

En aquellos Ayuntamientos que por estar a gran distancia del lugar de residencia del Inspector municipal Veterinario y no ser posible a estos adquirir los datos expuestos con la celeridad que se les interesa, los señores Secretarios confeccionarán la estadística en cuestión cuando así lo intereste la Inspección provincial Veterinaria o el Veterinario titular del partido.

Por alto interés que este servicio encierra para la economía patria en general, espero de los señores Alcaldes, Inspectores municipales, Veterinarios, y Secretarios municipales, desplegarán el mayor celo y actividad en la ejecución del mismo, evitando de este modo la imposición de sanciones a que, en otro caso, me vería precisado y que este Gobierno civil sería el primero en lamentar.

Burgos 16 de diciembre de 1937.—Segundo Año Triunfal.—El Gobernador, Antonio Almagro.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Sube franco, a 155 kilo. compramos: Calleja, Níñez y C.ª.

Compro garrafas en buen uso y botellas de litro de varios modelos. Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleo, aguarrás etc. Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Palacios. Almacén de Coloniales y Vinos, depositario exclusivo para Burgos y su provincia.

Se comprará finca rústica bastante, extensión, mejor si es en su mayoría de monte bajo.

Dirigirse con detalles por escrito a la Administración de EL CASTELLANO, Burgos.

Avientores dispongo de grandes existencias de harinas de pescado, carne, hueso alfalfa, ostra, maíz. Anillas de celuloso y aluminio para marcar aves. Recomendado ensayo en mi preparado pienso completo «Ponedoras». Fidel Benavides, Miguel Iscar 2, Valladolid.

AGUSTIN MORENO Plátanos — Bananas Exportados directamente de Canarias Almacén depósito con hermosas Cámaras. Puebla núm. 5 (interior). Puestos al detall. Plaza Cubierta (interior) número 84. Teléfono 2181.

Sidra Champagne Zarziza en ventas depósito Almacén coloniales Ignacio Palacios. Burgos.

Leche. Condensada, almacén coloniales, Ignacio Palacios.

Champagnes, Licores y vinos finos españoles de todas clases, no compre sin visitar Almacén coloniales Ignacio Palacios. Burgos.

Se vende un carro de veras para dos ganados a medio uso. Tratar con su dueño, Rafael Miguel, en Puenleduras.

Vende dos vacas de raza holandesa recién parida de 40 cuartillos y de 20 la otra que está preñada. Para tratar con Teófilo Arenas, en Pedrosa del Príncipe.

Ascitunas-mañanilla, fina a granel y latas todos tamaños. Almacén coloniales Ignacio Palacios. Burgos.

Vende ocho cerdos, excelente clase 10 a 16 arrobas. En Pedrosa del Príncipe, Benigno Escribano.

Turrón, castañas, higos dulces de fruta etc. admito pedido para servir esta quincena. Almacén coloniales Ignacio Palacios. Burgos.

Ofertas y colocaciones

Chico para despacho ultramarinos y recados se necesita en Casa Díez. Inutil dirigirse sin buenas referencias.

Señora formal, se ofrece para sacerdote, señora o señor o casa de poca familia. Fernán-González, 87, duplicado, habitación núm. 10.

Si su cocina o calefacción no calienta o tira, pida carbón a Carbones Vallejo, San Juan, 7, Teléfono, 1287.

Electricista capacitado, se necesita. Almirante Bonifaz 17, (bajo), A. Vega.

Joven para sirviente se ofrece.

Indic.: Lain Calvo 39 4.º Agueda Maroto.

Dependencia se necesita en Cuadernia. Granja Tulañca.

Arriendos y hospedajes

Hospedajes. Se asigna una habitación amueblada, moderna y limpia, con preferencia a extranjeros.

Informes: en esta Administración, A. H.

Automóviles

Cubiertas Firestone, está ya recibiendo su depositario exclusivo para Burgos y provincia. Ignacio Palacios consignatario Ford.

Compro Ford usados completos e incompletos ofertas, garantizando pertenencia, solo por escrito. Palacios concesionario Ford. Burgos.

Señora compra-venta, automóviles usados, si interesa, solicite condiciones. Palacios concesionario Ford. Burgos.

Mecánicos especializados en Ford precisamos. Talleres Ford. Burgos.

Pérdidas y extravíos

Pérdida de dos perros mastines pelo rojo uno y color ceniza otro, que atienden por «Lón» y «Bruto», se gratificará a quien informe sobre su paradero en «Frio Industrial» Teléfono 2028.

Pérdida reloj pulsera. Se gratificará: Castellana, «Villa María Luisa», señores de Rín.

GRUBER
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR

Cafeteras
Molinos
Registadoras

URIBARRI

TINTE, 10, 1.º
BURGOS

¡HERNIADOS!

GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLEZ EN SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 2, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se constituyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Último modelo: el piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad. Infrarrojo, de uso de estómago, circunferencia y medicadas para el uso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA «TALISMAN»

controlado especialmente para cada caso garantizando la absoluta eficacia.

HORAS DE DIEZ A CUATRO

ALMACEN DE CARBONES VALLEJO, MAYORES VENTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. DE CARTON EN GRAN ESCALA

6077 — Fernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6, BURGOS